勇当大数据时代的弄潮儿

车俊

(浙江省委副书记、代省长)

习近平总书记高度重视互联网。一个月前,他在杭州出席 B20 开幕式发表主旨演讲时说,杭州是创新活力之城,电子商务蓬勃发展,在杭州点击鼠标,联通的是整个世界。4 天前,他主持中央政治局集体学习,对建设网络强国作出全方位部署,要求加快网络信息技术自主创新、加快数字经济对经济发展的推动、加快用网络信息技术推进社会治理。

浙江没有理由不重视互联网。因为以阿里巴巴为代表的一大批互联网企业的持续发力和创业者的不断云集,浙江抓住了发展信息经济的机遇,杭州成为大数据、云计算产业的弄潮儿,云栖大会的规模和全球影响力也越来越大。刚才,我进了展览馆,真正感受到这个大会"够大"、"够潮"、"够科技"。承办方告诉我,有4万多人报名参会,会议时间从2天拉长到4天,演讲达到450场,而且参会者年纪很轻,"80后"占了绝大多数,30%是"90后"。我知道,他们代表着中国经济的未来,他们喜欢浙江,浙江就会有更加美好的未来。

我与大家分享三点想法:

一、"云上浙江"、"数据强省"不是概念、不是口号,而是浙江已经选择的一条有效的转型路径。

人类文明的每个阶段,都有最具代表性的资源与动力:19世纪是煤炭和蒸汽机,20世纪是石油、电力和内燃机;现在呢,是信息、数据和互联网。我越来越相信,当今世界,互联网是基础设施,数据是生产资料,计算是核心能力。甚至,"互联网+大数据+云计算"将创造下一代创新体系、下一代制造业和下一代社会治理结构。

互联网企业的高速发展提醒我们,浙江要谋划自己的大数据时代。近年来,我们把以互联网为核心的信息经济列为七大支撑浙江未来发展的万亿级产业之首,加快推进全国云计算和大数据产业中心建设,全力打造"云上浙江"、

- "数据强省"。
- 一路走来,时间不长,但成果不小:
- 一是信息经济成为经济新引擎。浙江信息

化水平在全国排在最前列,电子商务、智能制造、大数据、云计算、互联网金融发达,去年全省

信息经济核心产业占 GDP 比重达 7.7%。杭州信息经济对全市 GDP 增长的贡献率超过 50%,宁波成为首个"中国制造 2025"试点示范城市。此外,浙江还是全国唯一的信息化与工业化深度融合试点省,先后成立了国内首个工业大数据应用和交易平台、浙江大数据交易中心,云栖小镇在全省试点 5G 车联网

二是智慧城市惠民生。自 2012 年开始,浙江率先在全国开展 20 个智慧城市示范试点建设,智 M 交通、智慧城管、智慧旅游、智慧物流等让城市更智慧、让生活更便利;特别是阿里与杭州共同打造的全国首个"城市数据大脑",用大数据、云计算手段进行交通治堵,预计城市交通将提速 10%以上。

三是开放共享政府数据,提升治理能力。浙江省政府成立了浙江省数据管理中心,在全国率先推 出政府数据统一开放平台,汇聚全省3300多个政府部门网上资源,证件"网上申请、快递送达"已在 全省推广。通过强化"互联网+政务服务",浙江初步形成了"用数据决策、用数据管理、用数据服务"的公共管理与服务机制。

可以说,互联网是浙江经济的新基因和社会治理的新手段,发展大数据、云计算产业是经济转型升级的新路径,信息经济是引领经济新常态的新动能。

二、大数据时代,中心城市的势能在转换,浙江有信心、有理由打造世界级的科创高地。

大家知道,G20 杭州峰会将数字经济作为"二十国集团创新增长蓝图"四大行动之一,通过《二十国集团数字经济发展与合作倡议》,推进繁荣和充满活力的数字经济。会上,马云提出倡议,建设世界电子贸易平台(eWTP),目标就是连接 1000 万中小企业和 20 亿消费者,让每个人通过手机就可以从事全球贸易。

现在,阿里巴巴超越了沃尔玛,成为全球最大零售平台。表面上看,这是全球流通企业的竞争,却标志着互联网时代与工业时代的势能转换。放眼全球互联网格局,美国拥有对互联网中枢的掌控和技术持续创新的优势;中国拥有庞大的网民、消费市场和技术应用创新的优势。今后,"云+网+端"的新基础设施,估计是必争之地。

每个时代都会因产业更迭产生标志性的城市或区域:工业时代是伦敦,金融时代是纽约,互联网时代是硅谷。下一个标志性的地方会是哪儿?我们要看到,当今全球正进入"去体量化",科技的权重开始远远大于资本、土地、劳动力等要素资源。相对于传统超级城市,"小,却有洪荒之力"的创新型城市有可能成为标志。同时,全球步入"连接大于拥有"的时代。哪个城市的连接能力越强,获得资源就越多,发展机会就越大。硅谷的谷歌、脸谱和特斯拉等世界公司的崛起,无不证明互联网强大的连接能力。所以,当今城市和区域之争,区位条件很重要,连接全球资源的能力更为重要。互联网给了"天堂硅谷"杭州一个成为黑马的机会,给了浙江经济一个弯道超车的机会。

正是因为紧紧拥抱互联网,杭州从一个"旅游+文化"为主的传统区域型工商业城市,一跃升级为全球最大的移动支付之城、影响全球的电商之城和普惠金融之城。去年,杭州已成功迈进"全国万亿元 GDP 俱乐部",今年上半年 GDP 增速(10.8%)列全国副省级城市之首。特别是 G20 峰会大大提升了杭州的国际化水平,给了杭州全新发展机遇。今后,随着杭州国家自主创新示范区、中国(杭州)跨境电子商务综合试验区的深入推进,杭州城西科创大走廊和钱塘江金融港湾的建设,浙江也有信心、有理由打造世界级的科技创新高地,杭州有条件、有能力成为美丽、宜居、宜创业的世界名城。

三、互联网创业创新,形成了浙江经济新旧动能转换的加速度,欢迎全球人才来做新 浙江人。

经济周期就是技术进步周期。浙江近年来的实践已经表明:互联网基因的植入改变了浙江传统发展模式,互联网创业创新的热潮汇成了新常态下浙江经济一种新的发展势能。

如今,浙江创业创新的"新四军"已异军突起,他们是阿里系、浙大系、海归系、浙商系。去年杭州平均每天有 3.8 场创业论坛活动,今年上半年达到 8.5 场。近两年,来自全球的科技精英、文化精英和创业青年正在加速向杭州、向浙江集聚、落户。无论在高新园区还是特色小镇,无论在科创大走廊还是金融港湾,科技型小微企业雨后春笋般涌现,创投公司和金融机构蜂拥而至。他们风华正茂,与全球经济复苏缓慢的大背景形成鲜明反差,又与新一轮科技革命与产业变革同频共振,这令我心花怒放。

梦想小镇有句广告词,我很喜欢,"我负责阳光雨露,你负责茁壮成长"。梦想小镇和云栖小镇的创业环境,正是浙江努力打造创业创新生态系统的生动写照。如今,浙江各级政府争当"店小二",优化制度供给与服务方式,让产业链、资金链、创新链、服务链"无缝对接",让创业创新的门槛更低、成本最小、环境更优。今年7月,浙江出台了"人才新政25条",着力打造人才创业生态最优省份。昨天下午,李克强总理主持召开的中外创客领袖座淡会,释放了进一步推动创业创新的强烈信号。今天,我作为一个新浙江人,特别想邀请全球人才来浙江创新创业,来做新浙江人,在美丽的浙江找到创业的幸福感,成就自己的人生价值。

朋友们,从我们这个会场向东 4 公里,就是钱塘江,而 a 是钱江大潮所能到达的 M 上游位置。在 G20 杭州峰会上,习近平总书记在演讲中引用了一句宋词: "弄潮儿向涛头立,手把红旗旗不湿。"希望二十国集团勇做世界经济的弄潮儿,推动世界经济走上强劲、可持续、平衡、包容增长之路。在 G20 峰会闭幕的那天,他又对浙江提出一个新要求: "干在实处、走在前列、勇立潮头。"如今,浙江正走在新的征程中,愿在座的各位与 5500 万浙江人一道,勇做时代的弄潮儿!